
 

 

 

 

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ημερομθνία:   Δευτζρα, 15 Μαρτίου 2010 

Θζμα: Ομιλία Υπουργοφ Οικονομίασ, Ανταγωνιςτικότητασ και Ναυτιλίασ ςτην 
Ημερίδα για την υπερχρζωςη των νοικοκυριών. 

 

Κυρίεσ και κφριοι,  

Με αφορμι τθν Παγκόςμια Ημζρα Καταναλωτι το Υπουργείο Οικονομίασ, 
Ανταγωνιςτικότθτασ και Ναυτιλίασ οργανϊνει τθ ςθμερινι θμερίδα με 
αντικείμενο  ζνα από τα ςθμαντικότερα ςφγχρονα κοινωνικά προβλιματα, τθν 
υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν.  

Η υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν ςτθ χϊρα μασ αυξάνει και προςλαμβάνει ςε 
οριςμζνα ςτρϊματα και περιοχζσ δραματικζσ διαςτάςεισ και αποτελεί ςιμερα 
ζνα από τα πλζον οξυμμζνα κοινωνικά προβλιματα. Πολλά πράγματι νοικοκυριά 
ζχουν υπερχρεωκεί ςε τζτοιο βακμό που δεν ζχουν πλζον τθ δυνατότθτα να 
εξυπθρετιςουν τα χρζθ τουσ. Μοιραία οδθγοφνται ςτθ περικωριοποίθςθ, 
κακϊσ, μθ διακζτοντασ ςοβαρι αγοραςτικι δφναμθ και δυνατότθτα 
απεγκλωβιςμοφ από τθν υπερχρζωςθ, δεν είναι ςε κζςθ να ςχεδιάςουν τθ 
ςυμμετοχι τουσ ςτθν οικονομικι και κοινωνικι ηωι.  

Το ςφγχρονο φαινόμενο τθσ υπερχρζωςθσ αποτελεί τθν άλλθ όψθ του 
φαινομζνου τθσ πιςτωτικισ επζκταςθσ. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θ πίςτωςθ 
είναι ζνα ςπουδαίο αγακό που προςφζρει τθ δυνατότθτα άμεςθσ 
ρευςτοποίθςθσ μελλοντικοφ ειςοδιματοσ, ενιςχφοντασ ζτςι τισ δυνατότθτεσ των 
νοικοκυριϊν να πραγματοποιιςουν τουσ ςτόχουσ τουσ, να καλφψουν ανάγκεσ, τα 
όνειρά τουσ να αγοράςουν ζνα αυτοκίνθτο, ζνα ςπίτι αλλά και να εκπλθρϊςουν 
επικυμίεσ. Μπορεί, ωςτόςο, να αποδειχκεί μία επικίνδυνθ επιλογι, κακϊσ αν 
δεν χρθςιμοποιθκεί ςωςτά, αν δεν αντιςτοιχεί ςε υπαρκτζσ δυνατότθτεσ 
μελλοντικισ αποπλθρωμισ, μπορεί να ζχει καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ. Πότε 
ςυμβαίνει αυτό; Συμβαίνει είτε όταν υπάρχει μία απρόβλεπτθ αδυναμία και 
εκμετάλλευςθ τθσ αδυναμίασ αυτισ πολλϊν ανκρϊπων να διαχειριςτοφν ςωςτά 
τισ οικονομικζσ τουσ δυνατότθτεσ και τθν πίςτωςθ, είτε όταν υπάρχει μία 
κακόβουλθ χριςθ του εργαλείου αυτοφ. Συνδζεται, ταυτόχρονα, και με τθν 
επιδείνωςθ των οικονομικϊν ςυνκθκϊν που δυςχεραίνει τθν εξυπθρζτθςθ των 
δανειακϊν υποχρεϊςεων.  



Τθν τελευταία δεκαετία θ πιςτωτικι επζκταςθ γνϊριςε μία ραγδαία και 
πρωτόγνωρθ ανάπτυξθ. Οι χορθγιςεισ προσ τα νοικοκυριά ανιλκαν από 24 δις. 
το 2001 ςε 117 δις.  το 2008. Πλζον εντυπωςιακι ιταν θ ανάπτυξθ που γνϊριςε 
θ καταναλωτικι πίςτθ με τθν απελευκζρωςι τθσ. Από τα 12 δις. που ανερχόταν 
το  υπόλοιπό τθσ το  2003 ανιλκε  ςε 36 δις.  το 2008. Η χϊρα μασ  ζχει τα 
τελευταία ζτθ ςε ποςοςτό του ΑΕΠ τον μεγαλφτερο δανειςμό από όλεσ τισ άλλεσ 
χϊρεσ τθσ ευρωηϊνθσ ςε καταναλωτικά δάνεια και πιςτωτικζσ κάρτεσ. 
Ειδικότερα, το υπόλοιπο τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ ανερχόταν το 2008 ςτθ χϊρα 
μασ ςε 15,1% επί του ΑΕΠ, ζναντι μονοψθφίου ποςοςτοφ ςτισ άλλεσ μεγάλεσ 
χϊρεσ τθσ ευρωηϊνθσ και 14,8 ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο. Αυτό μάλιςτα παρά το 
γεγονόσ ότι ο μζςοσ όροσ των ςυνολικϊν χορθγιςεων  βρίςκεται μάλλον κάτω 
από το μζςο όρο τθσ ευρωηϊνθσ. Ο δείκτθσ τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ προσ τθν 
κατανάλωςθ ιταν το 2008 ομοίωσ ο υψθλότεροσ ςτθν ευρωηϊνθ ςε ποςοςτό 
21%  (από 9,8% το 2001). Πζραν λοιπόν από τθ διαπίςτωςθ ότι οι πιςτϊςεισ δεν 
κατευκφνκθκαν τθν τελευταία δεκαετία ςτο βακμό που κα προςδοκοφςε κανείσ 
ςε παραγωγικοφσ τομείσ, εκείνο που εντυπωςιάηει είναι ότι θ πρωτοκακεδρία 
τθσ  καταναλωτικισ πίςτθσ  ςυντελζςτθκε ςε εξαιρετικά δυςμενείσ για τουσ 
Ζλλθνεσ καταναλωτζσ όρουσ. Η καταναλωτικι πίςτθ παρζμενε και με διαφορά θ 
πλζον ακριβότερθ ςτθν ευρωηϊνθ. Οι Ζλλθνεσ καταναλωτζσ κατά κόρον, χωρίσ 
τοφτο να εξυπθρετεί εντζλει το ςυμφζρον τουσ,  χρθςιμοποιοφςαν το ακριβότερο 
πιςτωτικό είδοσ.  

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι θ πιςτωτικι απελευκζρωςθ και επζκταςθ 
πραγματοποιικθκε  ςτθ χϊρα μασ δίχωσ επαρκι μζριμνα και φροντίδα για τθν 
ενίςχυςθ τθσ δυνατότθτασ των καταναλωτϊν να διαχειριςτοφν ςωςτά τισ 
δυνατότθτεσ που τουσ διάνοιγε αυτι θ προοπτικι, δίχωσ τθ διαμόρφωςθ κεςμϊν 
που κα παρείχαν ςυμβουλευτικι υποςτιριξθ ςτουσ καταναλωτζσ, δίχωσ τθ λιψθ 
μζτρων πρόλθψθσ για τθν υπερχρζωςθ, δίχωσ τθν προαγωγι του υπεφκυνου 
δανειςμοφ.  Αντικζτωσ, ειδικά ςτο τομζα τθσ καταναλωτικισ πίςτθσ  βιϊςαμε,  
πζραν των ακριβϊν επιτοκίων για τα χαμθλά ιδίωσ  κοινωνικά ςτρϊματα, 
επικετικζσ πρακτικζσ προϊκθςθσ των πιςτϊςεων, παραπλανθτικζσ διαφθμίςεισ, 
αδιαφάνεια, ανεπαρκι ανταγωνιςμό.   

Η υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν ιταν  υπό τισ ςυνκικεσ αυτζσ αναπόφευκτθ. Η 
πιςτωτικι ευφορία οδιγθςε ςε υπερεκτίμθςθ των οικονομικϊν δυνατοτιτων ι 
ςε υποεκτίμθςθ των δανειακϊν υποχρεϊςεων.  Η ειςοδθματικι ςτενότθτα και θ 
οικονομικι κρίςθ δεν αφινουν πλζον ςε πολλοφσ επαρκζσ περίςςευμα για τθν 
εξυπθρζτθςθ των πιςτϊςεων. Πιεςτικζσ ανάγκεσ,  απρόβλεπτα γεγονότα ςτθ ηωι 
των δανειολθπτϊν, απϊλεια κζςεων εργαςίασ ματαιϊνουν  τον προγραμματιςμό 
των νοικοκυριϊν για τθν αποπλθρωμι των δανείων. Στο αδιζξοδο πλζον που 
είχαν να αντιμετωπίςουν οι καταναλωτζσ δεν υπάρχει επαρκισ υποςτιριξθ. Η 
Πολιτεία δε διακζτει ακόμθ τουσ κεςμοφσ εκείνουσ που κα τουσ βοθκοφςαν να 
βγουν από το αδιζξοδο.  Τα πιςτωτικά ιδρφματα υπεραςπίηονται τθν 
αυςτθρότθτα των ςυμβάςεων και ιταν επί μακρόν απρόκυμα να ακολουκιςουν 
πρακτικζσ διευκζτθςθσ των οφειλϊν. 

Κυρίεσ και κφριοι, 

Οφείλουμε να αναγνωρίςουμε ότι το πρόβλθμα τθσ υπερχρζωςθσ δεν  
απαςχόλθςε τθν Πολιτεία όςο κα ζπρεπε. Αυτό μάλιςτα παρά το γεγονόσ ότι θ 



υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν ςε άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ βρζκθκε ιδθ από τισ 
αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’90 ςτο επίκεντρο του ενδιαφζροντοσ. Συνθκίηαμε 
μάλιςτα να επικαλοφμαςτε τα διεκνι παραδείγματα για να δικαιολογιςουμε τθν 
πιςτωτικι  απελευκζρωςθ, κλείναμε ωςτόςο τα μάτια ςτθν εμπειρία των χωρϊν 
αυτϊν ςτθ ςυνακόλουκθ αναγκαιότθτα για πολιτικζσ πρόλθψθσ και 
αντιμετϊπιςθσ τθσ υπερχρζωςθσ.  

Όμωσ θ επιδείνωςθ των οικονομικϊν ςυνκθκϊν  δίνει πλζον δραματικζσ 
διαςτάςεισ ςτο πρόβλθμα. Η μείωςθ του ΑΕΠ και των ειςοδθμάτων, θ αφξθςθ 
τθσ ανεργίασ, θ ςυρρίκνωςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ επιβαρφνει ακόμθ 
περιςςότερο τα νοικοκυριά.  Ήδθ τον Σεπτζμβριο 2009 ο δείκτθσ κακυςτεριςεων 
διαμορφϊκθκε ςτο 7,2% ζναντι 5% ςτο τζλοσ του 2008 και μόλισ 4,5% ςτο τζλοσ 
του 2007. Οι κακυςτεριςεισ ανιλκαν ςτο 6,9% ςτα ςτεγαςτικά (ζναντι 5,3% το 
Δεκζμβριο 2008) και ςτο 11,7% ςτα καταναλωτικά δάνεια (από 8,2 το Δεκζμβριο 
2008).  

Οι ςυνζπειεσ τθσ υπερχρζωςθσ είναι καταςτροφικζσ όχι μόνο για τα νοικοκυριά 
αλλά για τθν ίδια τθν οικονομία μασ και τθν κοινωνικι μασ ςυνοχι. Οδθγεί ςτον 
αποκλειςμό και ςτθν περικωριοποίθςθ οικογενειϊν, ςε ςοβαρά προβλιματα 
υγείασ, ςε διατάραξθ προςωπικϊν και κοινωνικϊν ςχζςεων, ςε μεγάλο 
ψυχολογικό άγχοσ, ςε εργαςιακά και προςωπικά προβλιματα, ςε εγκατάλειψθ 
των προςπακειϊν των καταναλωτϊν για οικονομικι πρόοδο κακϊσ από αυτι κα 
είχαν να επωφελθκοφν μόνο  οι πιςτωτζσ. Ιδιαίτερα τραγικζσ είναι επιπτϊςεισ 
ςτα παιδιά των υπερχρεωμζνων νοικοκυριϊν, τισ δυνατότθτεσ   και τθν ψυχικι 
υγεία των οποίων περιορίηει και τραυματίηει.  

Το πρόβλθμα δεν μπορεί να περιμζνει άλλο. Οφείλουμε πλζον ωσ Κυβζρνθςθ να 
αντιμετωπίςουμε τθν υπερχρζωςθ των νοικοκυριϊν πριν αυτι εξελιχκεί ςε 
ςφγχρονθ κοινωνικι  μάςτιγα.  Η οικονομικι κρίςθ κακιςτά ακόμθ πιο επιτακτικι 
τθν αντιμετϊπιςι τθσ.  Πολλά νοικοκυριά ζχουν πλζον να προγραμματίςουν 
κάτω από δυςχερείσ και αςφυκτικζσ ςυνκικεσ τθν εξυπθρζτθςθ των δανειακϊν 
τουσ υποχρεϊςεων.  Χρειάηονται περιςςότερο από ποτζ τθν υποςτιριξι μασ. Δεν 
παραβλζπουμε τισ ευκφνεσ κοινωνικισ μζριμνασ που ζχουμε ωσ Πολιτεία προσ 
αυτά. Δεν επιτρζπεται να αδιαφοριςουμε για το αδιζξοδο ςτο οποίο ζχουν 
βρεκεί.  

Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ το Υπουργείο Οικονομίασ, Ανταγωνιςτικότθτασ και 
Ναυτιλίασ αναλαμβάνει  δράςεισ και πρωτοβουλίεσ, τόςο προσ τθν κατεφκυνςθ 
του απεγκλωβιςμοφ των νοικοκυριϊν από τθν υπερχρζωςθ όςο και προσ τθν 
κατεφκυνςθ τθσ πρόλθψθσ. Ειδικότερα: 

1) Στισ επόμενεσ βδομάδεσ, μετά και τθν αναμενόμενθ γνωμοδότθςθ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Κεντρικισ Τράπεηασ, κα  κατακζςουμε ςτθ Βουλι το ςχζδιο νόμου 
για τθ  ρφκμιςθ των χρεϊν  υπερχρεωμζνων φυςικϊν προςϊπων. Πρόκειται για 
ζνα ςχζδιο νόμου που κα δϊςει, με τρόπο ρεαλιςτικό, μία προοπτικι 
απεγκλωβιςμοφ των υπερχρεωμζνων νοικοκυριϊν από τθν υπερχρζωςθ. Θα 
δϊςει τθ δυνατότθτα ανατροπισ τθσ κατάςταςθσ ομθρίασ, ςτθν οποία ζχουν 
περιζλκει τα νοικοκυριά  απζναντι ςτουσ πιςτωτζσ (τράπεηεσ κλπ), και από τθν 
παράταςθ τθσ οποίασ  άλλωςτε και οι ίδιοι οι πιςτωτζσ  δεν ζχουν να αντλιςουν 
κανζνα κζρδοσ. Θα δϊςει τθ δυνατότθτα ενόσ νζου οικονομικοφ ξεκινιματοσ. 



Με τισ διαδικαςίεσ και τουσ κεςμοφσ που ειςάγει το ςχζδιο νόμου, οι 
υπερχρεωμζνοι πολίτεσ που ζχουν αποδεδειγμζνθ και μόνιμθ αδυναμία να 
εξυπθρετιςουν τα χρζθ τουσ, κα μποροφν να ρυκμίςουν τθν εξόφλθςι τουσ και 
να απαλλαγοφν από ςθμαντικό μζροσ των χρεϊν τουσ, εφόςον εξυπθρετιςουν 
για τζςςερα ζτθ με βάςθ το ειςόδθμα από τθν εργαςία τουσ ζνα μζροσ των 
χρεϊν που κακορίηεται από το Δικαςτιριο.  Ο υπερχρεωμζνοσ καταναλωτισ ι 
επαγγελματίασ, εφόςον ανταποκρικεί ςτθ «δοκιμαςία» που προβλζπει το ςχζδιο 
νόμου, κα αποκτιςει το δικαίωμα για ζνα νζο οικονομικό ξεκίνθμα ςτθ ηωι του, 
απαλλαςςόμενοσ από το υπόλοιπο των χρεϊν του. 

Το ςχζδιο νόμου κα διαφυλάττει  κατά το διάςτθμα τθσ εξυπθρζτθςθσ του 
χρζουσ ζνα ελάχιςτο επίπεδο οικονομικισ διαβίωςθσ. Με μία πρωτοποριακι  
ρφκμιςθ δίνει τθ δυνατότθτα ςτον οφειλζτθ να εξαιρζςει από τθ ρευςτοποίθςθ 
τθσ περιουςίασ του τθν κφρια κατοικία του, αναλαμβάνοντασ για μεγαλφτερο 
χρονικό διάςτθμα τθν εξυπθρζτθςθ μζρουσ των χρεϊν που αντιςτοιχεί ςτο 85% 
τθσ εμπορικισ αξίασ. Κατ’ αυτόν τον τρόπο κα προςτατεφονται οι ςυνκικεσ 
διαβίωςθσ τθσ οικογζνειασ του υπερχρεωμζνου, δίχωσ να κίγονται τα 
ςυμφζροντα των πιςτωτϊν, και ιδίωσ των τραπεηϊν από τα εξαςφαλιςμζνα με 
υποκικθ ςτεγαςτικά δάνεια.  

Το ςχζδιο νόμου κα ενιςχφςει, ουςιαςτικά κα δϊςει για πρϊτθ φορά,  τθ 
διαπραγματευτικι δφναμθ ςτα υπερχρεωμζνα νοικοκυριά για να ρυκμίςουν τισ 
οφειλζσ τουσ κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται ςτισ δυνατότθτζσ τουσ. Θα 
δϊςει κίνθτρα και ςτισ δφο πλευρζσ να ζρκουν ςε μία ρεαλιςτικι  μεταξφ τουσ 
ςυμφωνία που κα εξυπθρετεί τα ςυμφζροντα και των δφο. Γι’ αυτό άλλωςτε κα 
προβλζπει δφο φάςεισ επιδίωξθσ ςυμβιβαςμοφ ανάμεςα ςτον οφειλζτθ και 
ςτουσ πιςτωτζσ του.  

Δεν είναι μόνο οι υπερχρεωμζνοι αλλά και τα ίδια τα πιςτωτικά ιδρφματα  που 
κα αποκομίςουν ςθμαντικά οφζλθ από τθν εφαρμογι του. Η ειςαγωγι των νζων 
κεςμϊν κα επιτρζψει  ςτα πιςτωτικά ιδίωσ ιδρφματα τθν ικανοποίθςθ ενόσ 
ςθμαντικοφ μζροσ των απαιτιςεϊν τουσ - που διαφορετικά λόγω τθσ αδιζξοδθσ 
προοπτικισ που ζχει περιζλκει ο οφειλζτθσ δεν κα μποροφςαν να τθν επιτφχουν 
-  από τα ειςοδιματα των υπερχρεωμζνων που κα  κελιςουν και κα καταφζρουν 
να υποβλθκοφν επιτυχϊσ ςτθν εν λόγω δοκιμαςία.  

2) Στόχοσ μασ περαιτζρω είναι να αναπτφξουμε ζνα πανελλαδικό δίκτυο για τθν 
παροχι ςυμβουλϊν και πλθροφόρθςθσ ςτουσ καταναλωτζσ ςε κζματα 
διαχείριςθσ των χρεϊν, ϊςτε να ενιςχφςουμε τθν ικανότθτά τουσ να εκτιμοφν  
ανάλογα με τισ δυνατότθτεσ και τισ ανάγκεσ τουσ τισ υποχρεϊςεισ που μποροφν 
να αναλαμβάνουν, να οργανϊνουν τον οικογενειακό τουσ προχπολογιςμό για 
τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των οφειλϊν τουσ, να βρίςκουν τθν απαραίτθτθ 
ςυμβουλευτικι και κάκε άλλου είδουσ υποςτιριξθ για να αντιμετωπίηουν τα 
προβλιματα τθσ υπερχρζωςθσ. Οι οικονομικοφ, κοινωνικοφ ι νομικοφ 
χαρακτιρα ςυμβουλζσ κα παρζχονται δωρεάν ςτουσ καταναλωτζσ, κατά τρόπο 
απλό και αμερόλθπτο. Για τθν οργάνωςθ των υποδομϊν και τθσ εκπαίδευςθσ του 
δικτφου αυτοφ κα αξιοποιθκοφν τα μζςα χρθματοδότθςθσ που προςφζρει το 
ΕΣΠΑ με τθ προκιρυξθ αντίςτοιχων δράςεων και ζχουν ιδθ ξεκινιςει οι ςχετικζσ 
πρωτοβουλίεσ.  Προςβλζπουμε ςτο τομζα αυτό ςε κοινζσ δράςεισ με όλουσ τουσ 



εμπλεκόμενουσ φορείσ, τθν τράπεηα τθσ Ελλάδοσ, τισ Ενϊςεισ Καταναλωτϊν, τθν 
Ζνωςθ Ελλθνικϊν Τραπεηϊν. 

3) Θα προςτατεφςουμε τθν αξιοπρζπεια, τθν προςωπικι ςφαίρασ και τθν οικιακι 
γαλινθ των υπερχρεωμζνων οφειλετϊν από ακζμιτεσ ειςπρακτικζσ μεκοδεφςεισ. 
Ο υφιςτάμενοσ νόμοσ  (3758/2009) παρουςιάηει  μεγάλεσ παραλείψεισ που τον 
κακιςτοφν ςτθν πράξθ  ανεφάρμοςτο και αναποτελεςματικό για τθν 
αντιμετϊπιςθ και πρόλθψθ  των ακζμιτων ειςπρακτικϊν μεκοδεφςεων. Οι 
περιοριςμοί που κζτει είναι ανεπαρκείσ και δεν προβλζπει μζςα και εξουςίεσ 
ελζγχου των παραβάςεων. Οι κυρϊςεισ που προβλζπει είναι γι’ αυτό ςτθν 
πραγματικότθτα κενό γράμμα κακϊσ μάλιςτα δεν καταλαμβάνουν τουσ 
δανειςτζσ αλλά και όςουσ δεν ζχουν ι δεν κα κελιςουν να εγγραφοφν  ςτο 
ςχετικό μθτρϊο. Δεν υπάρχει καμία ρφκμιςθ για τισ παρενοχλιςεισ που 
ακολουκοφν μετά τθν ζναρξθ των δικαςτικϊν διαδικαςιϊν και των διαδικαςιϊν 
αναγκαςτικισ εκτζλεςθσ. Είναι γι’ αυτό αναγκαία θ ριηικι ςυμπλιρωςθ των 
διατάξεϊν του προκειμζνου θ  προςταςία τθσ ιδιωτικισ ςφαίρασ του πολίτθ να 
μθ μζνει ςτα λόγια αλλά να είναι ουςιαςτικι και πραγματικι.  

4) Θα ενςωματϊςουμε μζςα ςτισ επόμενεσ βδομάδεσ τθν κοινοτικι οδθγία για 
τθν καταναλωτικι πίςτθ, θ οποία κα ςυνειςφζρει καίρια ςτθν ενίςχυςθ τθσ 
ενθμζρωςθσ και πλθροφόρθςθσ των καταναλωτϊν ςχετικά με τα οικονομικά 
ςτοιχεία τθσ πίςτωςθσ και τουσ κινδφνουσ. Η  οδθγία αυτι δίνει ιδιαίτερθ 
ζμφαςθ ςτθ διαςφάλιςθ τθσ πλθροφόρθςθσ του καταναλωτι τόςο πριν όςο και 
κατά τθ ςφμβαςθ, ιδίωσ για τα οικονομικά ςτοιχεία τθσ πίςτωςθσ, ενϊ ειςάγει 
και κανόνεσ υπεφκυνου δανειςμοφ, δθλαδι τθν υποχρζωςθ των πιςτωτικϊν 
ιδρυμάτων να λαμβάνουν υπόψθ κατά τθ χοριγθςθ των πιςτϊςεων τισ 
δυνατότθτεσ του καταναλωτι να ανταποκρικεί ςτισ υποχρεϊςεισ που 
αναλαμβάνει.   

5) Θα ακολουκιςει, τζλοσ, το ςχζδιο νόμου  για τθ διαφάνεια ςτισ τραπεηικζσ 
ςυναλλαγζσ που κα ολοκλθρϊςει το κεςμικό πλαίςιο για τθν προςταςία των 
καταναλωτϊν. Σκοπόσ του ςχεδίου  είναι θ αντιμετϊπιςθ των καταχρθςτικϊν 
πρακτικϊν και θ προαγωγι τθσ διαφάνειασ και του ανταγωνιςμοφ ςτον 
τραπεηικό τομζα. Θα υπάρξει ζνα ευρφ φάςμα ρυκμίςεων μζςα από το οποίο κα 
ρυκμιςτοφν ηθτιματα ςχετικά με τισ διάφορεσ παρεπόμενεσ ι κρυφζσ χρεϊςεισ 
που επιβάλλονται μζςα από τα ψιλά γράμματα  και προςαυξάνουν το  κόςτοσ 
τθσ πίςτωςθσ ι τθσ υπθρεςίασ,  κα αποτραποφν  φαινόμενα αυκαιρεςιϊν ςτθ 
διαμόρφωςθ του κυμαινόμενου επιτοκίου και επιβολισ αδικαιολόγθτων 
επιβαρφνςεων.  

Κυρίεσ και κφριοι, 

Θα ικελα να ςασ ευχαριςτιςω για τθ ςυμμετοχι ςασ ςε αυτι τθν θμερίδα. Το 
πρόβλθμα τθσ υπερχρζωςθσ των νοικοκυριϊν υπονομεφει τα κεμζλια τθσ 
οικονομικισ και κοινωνικισ ηωισ. Η αντιμετϊπιςι του είναι κοινι υπόκεςθ, είναι 
προσ το ςυμφζρον όλων. Η ςυμμετοχι ειςθγθτϊν από το εξωτερικό με ιδιαίτερθ 
εμπειρία ςτα εν λόγω κζματα αλλά και  από όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ  
επιτρζπει μία ιδιαίτερα γόνιμθ ανταλλαγι εμπειριϊν και απόψεων, προκειμζνου 
να διαμορφϊςουμε και να εφαρμόςουμε  με αποτελεςματικότερο τρόπο τισ 
πολιτικζσ πρόλθψθσ και απεγκλωβιςμοφ από τθν υπερχρζωςθ. 



 


